1的乘法口诀
【教学内容】
教科书第8页的例3,第9页课堂活动第1,2题。
【教学目标】
1.经历根据具体情境编“1的乘法口诀”的过程,掌握“1的乘法口诀”,并能应用口诀口算1乘几的乘法算式。
2.感悟“1的乘法口诀”之间的联系,培养学生的探索发现能力,促进对乘法口诀的理解与掌握。
3.在具体情境中感受“1的乘法口诀”在生活中的应用,体会“1的乘法口诀”的价值。
【教学重、难点】
教学重点:经历“1的乘法口诀”的形成过程,理解掌握1的乘法口诀。
教 学难点:理解“1的乘法口诀”的来源和意义。
【教学准备】
教师准备:多媒体课件、实物投影仪。
学生准备:小棒。
【教学过程】
一、联系旧知,引入新课
1.教师出示以下练习
2×4=      6×2=      3×2=

学生独立算出积,全班交流。
教师:2×4用了哪句乘法口诀? 它表示什么意思?

引导学生:2×4运用了“二四得八”这句乘法口诀,它表示2个4相加得8,也可以表示4个2相加得8。
教师:在编这句口诀时,你是怎么想的?

引导学生回忆编2的乘法口诀的过程:将小的一个因数放在前面,另一个因数放在后面,最后说结果。
教师:6×2用了哪句乘法口诀,它表示什么意思? 3×2呢?

2.把口诀写完整,再读一读
二二得( )   二五( )   二八( )     二三得( )

二六( )     二九( )   二四得( )   二七( )

教师抽个别学生回答,全班齐读口诀。
[点评:本环节采用了运用乘法口诀完成老师出示的练习,目的在于复习2的乘法口诀的编排方法和意义,为学习1的乘法口诀做好铺垫。]

二、经历过程,探索新知
教学例3,经历“1的乘法口诀”的形成过程
(1)教师引导摆小棒。
教师出示小棒:今天我们一起来摆小棒,要求每次都1根1根地摆。
教师引导学生摆1根小棒,问:这是几个几? 能写出一个乘法算式吗?
引导学生发现:1个1,用乘法算式表示是1×1=1。
教师引导学生摆2个1根小棒,注意1根1根地摆,边摆边问:

现在是几个几? 怎样用算式表示?

引导学生发现:2个1,用乘法算式表示是1×2=2。
学生写的过程中,可能有学生列成2×1或者1×2,如遇到这种情况,教师一方面要给予肯定,另一方面要告诉学生,和编2的乘法口诀一样,为了便于总结规律,在这里我们都把较小的因数“1”写在乘号前面,较大的因数写在乘号后面。
教师1根1根地摆,摆了3根小棒:这是几个几? 能写出一个乘
法算式吗?

引导学生发现:3个1,用乘法算式表示是1×3=3。
(2)自主摆小棒。
教师:你能够1根1根地摆,分别摆4根、5根……9根,并边摆边说,这是几个几,写成乘法算式是什么吗?
学生独立摆小棒,边摆边说。
集体交流,教师同步板书相应的乘法算式。
(3)引导编“1的乘法口诀”。
教师:前面我们编了2的乘法口诀,今天我们试着编一编1的乘法口诀。
教师:你觉得1的乘法口诀可能有几句?

引导学生发现:1乘1,1乘2……1乘9,共有9句。
教师:1×1=1,能编一句口诀吗?

学生编口诀:一一得一。
教师:1×2=2,可以表示什么? 口诀可以怎样编?

引导学生发现:1×2=2既可以表示2个1得2,也可以表示1个2得2。
编口诀:一二得二。
教师:1×3=3,口诀怎样编?

学生编口诀:一三得三。
教师:“一三得三”这句口诀可以计算哪些算式?

引导学生发现既可以计算1×3=,又可以计算3×1=。
[点评:学生理解和掌握1的乘法口诀有一定的难度,教师注意引导,让学生初步理解1的乘法口诀的含义,在此基础上,再放手让学生自主编口诀,体现学生在学习中的主体作用,有利于促进学生学习能力的发展。]

(4)独立编口诀,并交流。
教师:刚才我们编了1的乘法口诀的前3句,1的乘法口诀的后面几句你会编吗? 自己试一试,说给同桌的小朋友听一听。
学生独立编1的乘法口诀的后面几句。
教师:谁能把你们编的乘法口诀向大家交流、展示一下?

学生1:算式1×4=4,编的口诀是“一四得四”。表示4个1是4,也可以表示1个4是4,因此这句口诀可以计算两道乘法算式:1×4=4,4×1=4。
学生2:算式1×5=5,编的口诀是“一五得五”。这句口诀可以计算两道乘法算式:1×5=5,5×1=5。因为既可以表示5个1是5,也可以表示1个5是5。
……
[点评:通过让学生对自己编的乘法口诀进行充分的展示和交流,激发学生积极主动学习的热情,有利于促进学生对“1的乘法口诀”的理解和掌握。]

(5)观察发现规律。
教师:请你们仔细观察这些算式都有什么特点?

引导学生观察:每个算式的第1个因数都是1,第2个因数分别是从1到9;得数也是从1到9。
引导学生总结:1和几乘,积就是几。
三、练习应用,巩固内化
1.指导学生完成课堂活动第1题
教师:现在我们进行对口令,老师说,你们对,看谁的反应快。
教师说1的乘法口诀的前半部分或者后半部分,学生抢答另外一部分。
教师:同桌两个同学,一人说乘法口诀一部分,另一人对乘法口诀的另一部分。
小组活动:一人说乘法口诀一部分,其余的3人进行抢答。
2.完成课堂活动第2题:说算式,对口诀
多媒体课件展示。
教师:下面我们进行“看算式,对口诀”,你看到算式后,思考应该用哪句乘法口诀来计算,就将这句乘法口诀说出来。
3×2,2×3;  1×7,7×1;

9×2,2×9;  4×1,1×4。
3.同桌两位同学,一人说算式,另一人对口诀
4.小组活动:一人说算式,另外3人抢答对口诀
[点评:通过多样化的练习促进学生对口诀的熟练掌握是教学的重要任务,本环节的练习注重挑战性、游戏性,符合儿童的心理特征,能激发学生的学习兴趣,通过对口令、对口诀等活动,加深了学生对1和2 的乘法口诀的记忆和理解,提高了学生对口诀的掌握水平。]

四、反思总结,内化提升
教师:今天你学习了什么? 学会了什么? 还有哪些不懂的?

引导学生总结:今天我们学习了1的乘法口诀,学会了编1的乘法口诀,了解了口诀的特征,知道了用1 的乘法口诀可以求积。同时,注意让学生谈学习的成功体验。
(重庆外国语学校森林小学 邹玉梅)
